

一封信再现苏克己烈士的事迹 一份情让沪常初中生心连心

在上海市宝山区陈伯吹罗店实验学校的校园里，庄严矗立着一座红十字烈士纪念碑，这里长眠着“八一三”淞沪会战中在前线救护伤员时为国殉职的中国红十字总会上海第一救护队苏克己等四位红十字烈士。

如何让更多人了解四位烈士的事迹？10后学生苏晨曦萌发了给烈士家乡学生写信的想法。8月上旬，在学校老师的支持和帮助下，苏晨曦给苏克己烈士的家乡——江苏常州经济开发区横林初级中学的同学写了一封信。本周，他收到了来自横林初级中学学生范平平的回信。两地青少年以书信为纽带，在深入了解烈士精神背后家国情怀的同时，也让红色基因在代际传递中焕发新的生命力。

青年报记者 刘春霞

书信牵线：

共同接过英雄的接力棒

“信写完之后，我就一直期待着回信。”即将升入初三的苏晨曦说。说起写信的初衷，苏晨曦说，学校的红十字烈士纪念碑上，记载着烈士们奋起反抗侵略日军野蛮暴行的英勇事迹，每年学校都会举行纪念活动，“第一次知道四位烈士的事迹时，我既为日军的残暴感到愤怒，又为烈士的牺牲感到惋惜。”在校三年学习，苏晨曦已熟知四位烈士的事迹，“我想让更多的人了解他们的事迹，所以就想给烈士的家乡写一封信。”

四位烈士中，苏克己是中国红十字会罗店医院院长，也是中国红十字会历史上首位在战地抢救伤员时遇害的红十字会医师。因此，苏晨曦决定给他家乡的一所学校——江苏常州经济开发区横林初级中学写信。

信中，他详述了苏克己生平和牺牲过程。苏克己生于江苏武进的一个中医家庭，从上海南洋医科大学毕业后，辗转多地医院工作。1937年，“八一三”淞沪会战爆发后，侵华日军进攻上海北翼的军事重镇罗店，时任中国红十字会上海分会第一救护队副队长的苏克己，以罗店医院为战地救护医院，抢救伤员。8月23日，我军一飞行员负伤跳伞降落在罗店附近一农家竹园中，苏克己率队前往开展救护。在帮助伤员撤离时，苏克己和三位红十字医务人员不幸遭遇日军，被残忍杀害。

“书声琅琅的校园里，我们常听老师讲起红十字四烈士英勇献身的感人事迹，高高耸立的红十字纪念碑，见证着我们中华民族面对外敌入侵，不甘屈服、浴血奋战的悲壮历史，也警示着我们居安思危，珍爱和平，为中华民族伟大复兴努力奋斗。”在讲述烈士故事的同时，苏晨曦还介绍了近年来宝山在科创转型方面取得的丰硕成果，并邀请英雄家乡的同学们到访交流，“共同接过英雄的接力棒”。

事迹传递：

烈士故土激荡回响

看到苏晨曦的来信后，横林初级中学冯仲云团支部的同学们深受触动。字里行间流淌的对苏克己烈士的深切缅怀和对英雄精神的炽热追寻让大家心潮澎湃，苏克己烈士悬壶济世、烽火中舍身救护的事迹也令大



家动容。

“在常州，苏克己烈士的英勇精神从未被遗忘。”范平平同学在回信中说，苏克己曾于1932年转战常州天宁寺伤兵医院，在古刹钟声里守护同胞生命，这段历史至今仍在地方志中熠熠生辉。她表示，苏克己烈士生于常州、牺牲于宝山，这份跨越长江与黄浦江的情感共鸣，让两地学生的心紧紧相连。而在横林初级中学的校园，同样激荡着英雄的壮歌，“我们共同追忆着从常州这片沃土走出的另一位英雄——东北抗联名将冯仲云”。

该校团委老师王品儿介绍说，冯仲云是横林镇著名烈士，范平平毕业的小学——冯仲云小学，就在冯仲云烈士纪念馆旁边，“她从小就受到冯仲云烈士精神的熏陶”。范平平在回信中详细介绍了冯仲云烈士的事迹。她告诉苏晨曦，校园里矗立着冯仲云塑像，从“仲云楼”“齐云楼”“追云楼”等楼宇的命名，到课堂上化作生动教材的红色故事，让同学们在潜移默化中感

受着信仰的力量。

“苏克己烈士与冯仲云将军，同生于常州，战场一南一北，以生命和热血共同铸就了中华儿女的铮铮铁骨。”范平平在信中感慨，英雄故土的新时代篇章正在常州经开区续写。她热切期盼与上海同学以英雄之名相聚，在交流互访中将伟大抗战精神融入学习与成长。

以信传情：

让抗战记忆转化为情感共鸣

“两地青少年互通信件共同缅怀革命先烈的的方式非常好。”横林初级中学团委老师王品儿说，孩子们平时都专注于学习，很难有太多机会去了解外地的红色故事。通过写信的方式，让不同地方的青少年交流当地的红色故事，让更多青少年了解革命先辈的故事。

宝山区陈伯吹罗店实验学校党支部书记、校长刘晓东也表示，在电子产品普及的今天，青少年很少书信交流，“用传统的书信方式缅怀革命先烈、传承红

▲苏晨曦同学正在给横林初级中学的学生写信。

▲陈伯吹罗店实验学校每年都会红十字烈士纪念碑前开展纪念活动。

本版均为受访者供图

色精神，这很好”。

记者了解到，为更好地引导宝山青少年群体铭记历史脉络、缅怀革命先烈、传承抗战精神，宝山共青团计划以此次书信交流为契机，后续将进一步开展“致英雄家乡的信——以青春之名，续英烈荣光”主题活动。以书信为纽带，让宝山与抗战英雄家乡两地青少年在“探寻事迹一书写感悟一实地互访”的过程中，深入了解烈士精神背后的家国情怀；通过“同龄人对话”“跨地域联结”，让抗战记忆从历史文本转化为可触摸的情感共鸣，真正实现“以信传情、以情载史”。

淞沪抗战中，无数来自五湖四海的革命先辈怀着保家卫国的赤诚，在宝山这片热土上抛头颅、洒热血，用生命筑起抵御外侮的钢铁长城，用忠魂镌刻下民族不屈的脊梁。宝山始终感恩、铭记着各地儿女为这片土地作出的牺牲，希望通过开展这样的活动，以英雄记忆为纽带，与各地紧紧相连、携手同行。

■档案里的抗战家书

纸短情长话家国

那些信纸已经枯黄，字里行间却依然有血在涌，有泪灼烫。纸短情长处，山河尤可闻。

纪念抗战胜利80周年之际，重读烈士家书。这是生命的吟唱，也是英雄的绝响；是亲情的牵挂，也是燎原的星火。

“夫今死矣！是为时代而牺牲。”1934年11月24日，察哈尔民众抗日同盟军第2军军长、北路军前敌总指挥兼察哈尔警备司令吉鸿昌就义当天的绝笔，字字千钧。

“国将不保，家亦焉能存在？”1937年，淞沪会战爆发后，国民革命军陆军第18军67师201旅旅长蔡炳炎率部奔赴罗店前线。部队出发前，他致信妻子，发出心灵的呐喊。三天后，英雄以身殉国。

无国，何以家为？当国民革命军陆军第33集团军总司令张自忠写下“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变”，当冀南银行总行行长高捷成高呼“国家得救，民族得存”……生命已与山河融为一体，家与国命运紧紧相连。

家国情怀不是抽象之辞，而是危难之际对“小家”的割舍，对“大国”的托举。

“万千千万！我仍健朗如常。”“希望有长的回信，藉以洞悉你最近的生活和心情。”新四军第4师师长兼政治委员彭雪枫的戎马家书中，一面与妻调侃未来孩子可名“流离”，一面分享作战间隙研读《苏联红军战史研究》《母亲》等书籍心得……37岁就壮烈陨落的生命，曾经拥抱过怎样的浪漫与豁达。

“所念者，老母外出，未能侍奉；端公仙逝，未及送葬。你们母子今后生活，当更痛苦。”1942年，国民革命军陆军第5军200师师长戴安澜远征缅甸前致妻子的信，满是对亲人命运最剜心的思虑。两个月后，戴安澜率部回撤途中遭日军伏击，以生命兑现了“决以全部牺牲，以报国家养育”的誓言。

“母亲死后，我的孩子要替代母亲继续斗争……”1936年，颠簸的囚车上，东北人民革命军第3军1师2团政治部主任赵一曼，在烟盒纸上写下绝笔。

国民革命军陆军第41军122师参谋长赵渭滨，以所见所闻鲜明比较了国共两党军队在抗战中的表现，深夜秉烛告子：“未来的成功，未来的抗战，恐怕还是要靠共产党吧。”

当千万个“我”甘为火种，家书便成炬火，连成璀璨的星河，照彻崭新的天空。

假如今天“你”还在，看到的一切是否如当初期待？多年以后，那些未寄出的牵挂，正由一代代人接续书写。

山河无恙，如你所愿。

据新华社电